

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Знамя труда

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 22 (5681)

СУББОТА, 19 февраля 1983 г.

Цена 2 коп.

IV СЕССИЯ РАЙСОВЕТА

16 февраля в зале заседаний исполкома райсовета состоялась IV сессия районного Совета народных депутатов XVIII созыва. Кроме депутатов, в работе сессии приняли участие председатели исполнкомов сельских Советов, руководители колхозов, совхозов, предпринятий, учреждений организаций и другой советский актив. Утверждается следующая повестка дня.

Отчет о работе исполкома районного Совета народных депутатов за 1982 год.

О состоянии преступности, охраны общественного порядка и мерах ее предупреждения в районе.

Отчет о работе постоянноной комиссии по народному образованию и культуре.

Запрос группы депутатов районного Совета из Уфимского сельсовета «Об организации автобусного маршрута».

По первому вопросу с докладом выступила заместитель председателя исполкома райсовета С. К. Габитова. В прениях по обсуждению доклада выступили: Р. Г. Худайбердин — депутат, председатель комитета народного контроля; С. И. Тужилин — депутат, председатель колхоза «Новый путь»; В. Н. Демидов — председатель исполкома Уфимского сельского Совета; Ф. З. Итальмасова — депутат, заведующая молочно-товарной фермой Хворостянского отделения.

Акъярского совхоза; Я. М. Турутмаев — депутат, прокурор района; Ф. С. Ишимов — главный врач района; В. Ф. Гавриш — депутат, флотатор обогатительной фабрики; Н. Г. Гаврилова — депутат, свинарка Хайбуллинского совхоза.

В принятом решении по этому вопросу сессия обязала исполнительные комитеты районного, поселкового и сельских Советов народных депутатов принять необходимые меры по устранению недостатков, осуществлению практических мер по выполнению решений майского и ноябрьского (1982 г.) Пленумов ЦК КПСС.

По второму вопросу с докладом выступил начальник отдела внутренних дел исполкома райсовета М. Х. Мухаметов, по третьему — председатель постоянноной комиссии Л. Ш. Камалова.

По четвертому вопросу на запросы депутатов районного Совета из Уфимского сельского Совета об открытии автобусного маршрута на Петровлевск ответ дал директор Самарского автотранспортного предприятия Н. И. Ильин. По запросу принял соответствующее решение.

В работе сессии приняли участие министр просвещения БАССР С. Ш. Зиганшин, инструктор Президиума Верховного Совета БАССР А. Х. Гайнуллин и первый секретарь райкома КПСС И. Х. Кульбаев.

В РАЙКОМЕ КПСС, ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА, РАЙКОМЕ ПРОФСОЮЗА И РАЙКОМЕ ВЛКСМ

Красные знамена — победителям

Рассмотрев итоги социалистического соревнования колхозов, совхозов, молочно-товарных ферм района по увеличению производства и заготовок продуктов животноводства, повышению продуктивности и росту поголовья скота за январь 1983 года, бюро райкома КПСС, исполнком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства и бюро райкома ВЛКСМ

не присуждены, как не выполнившим условия социалистического соревнования.

Среди молочно-товарных ферм совхозов победителем в социалистическом соревновании признали коллектив Центральной молочно-товарной фермы Акъярского совхоза (бригадир Р. И. Гумеров, партгруппа С. Г. Мурзин, профгруппа Г. Б. Трупкулов, секретарь комсомольской организации отделения В. В. Юрченко), надоивший по 198 килограммов молока от каждой фуражной коровы.

Среди молочно-товарных ферм колхозов победителем в социалистическом соревновании признали коллектив Михайловской молочно-товарной фермы колхоза им. Ленина (заведующий фермой В. Т. Воробьев), надоивший по 237 килограммов молока от каждой коровы.

Присудили коллективам Центральной молочно-товарной фермы Акъярского совхоза и Михайловской молочно-товарной фермы колхоза им. Ленина (заведующий фермой В. Т. Воробьев), надоивший по 236 килограммов молока от каждой коровы.

Субхангулову М. М. — доярку Акъярского совхоза, надоившую по 235 килограммов молока от каждой коровы.

Базытову Г. З. — доярку Таналынского совхоза, надоившую по 235 килограммов молока от каждой коровы.

Хамматову Я. С. — доярку ордена Ленина Матраевского совхоза, надоившую по 234 килограмма молока от каждой коровы.

Байчурину З. Г. — доярку Акъярского совхоза, надоившую по 227 килограммов молока от каждой коровы.

Байгускарову А. М. — доярку колхоза имени Салавата, надоившую по 227 килограммов молока от каждой коровы.

Иштакбаеву С. М. — доярку колхоза «Красное знамя», надоившую по 226 килограммов молока от каждой коровы.

Кильдибаеву З. И. — доярку колхоза имени Салавата, надоившую по 226 килограммов молока от каждой коровы.

Бикбулатову М. В. — телятницу Хайбуллинского совхоза, получившую по 1200 граммов среднесуточного привеса на выращивание телят.

Набиуллину Л. А. — телятницу Таналынского совхоза, получившую по 1131 грамму среднесуточного привеса на выращивание телят.

Кутлубаеву Р. Т. — телятницу Таналынского совхоза, получившую по 1083 грамма среднесуточного привеса на выращивание телят.

Календареву Н. А. — телятницу Хайбуллинского совхоза, получившую по 1056 граммов среднесуточного привеса на выращивание телят.

Платонова Г. М. — скотника ордена Ленина Матраевского совхоза, получившего по 1024 грамма среднесуточного привеса на выращивание телят.

Карпеева А., Кужагильдина М. — скотников колхоза имени Ленина, получивших по 996 граммов среднесуточного привеса на выращивание телят.

Кангалову Х. Я. — рабочую Маканского совхоза, получившую по 906 граммов среднесуточного привеса на дешевизму телят.

Казарину Р. Н. — свинярку Акъярского совхоза, получившую по 386 граммов среднесуточного привеса на дешевизму поросят.

ДОСКА ПОЧЕТА

Рассмотрев итоги социалистического соревнования колхозов, совхозов, молочно-товарных ферм района и отдельных работников животноводства за январь 1983 года, по увеличению производства и заготовок животноводческих продуктов, улучшению их качества, повышению продуктивности и росту поголовья скота, бюро райкома КПСС, исполнком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства и бюро райкома ВЛКСМ признали победителями в социалистическом соревновании и занесли на Доску почета в районной газете «Знамя труда»:

Коллектив Таналынского совхоза (директор И. Г. Давлетбердин, секретарь парткома С. С. Насыров, председатель исполнкома сельсовета М. Л. Абдеев, председатель профкома Р. Ф. Василенко), добившийся увеличения производства продуктов животноводства, роста поголовья скота и его продуктивности.

Коллектив Центральной молочно-товарной фермы Акъярского совхоза (бригадир Р. И. Гумеров, партгруппа С. Г. Мурзин, профгруппа Г. Б. Трупкулов, секретарь комсомольской организации отделения В. В. Юрченко), надоивший по 198 килограммов молока от каждой фуражной коровы.

Коллектив Михайловской молочно-товарной фермы колхоза имени Ленина (заведующий фермой В. Т. Воробьев), надоивший по 176 килограммов молока от каждой коровы.

Коллектив Новопетровской фермы ордена Ленина Матраевского совхоза (бригадир М. Б. Басыров, секретарь партбюро отделения В. А. Тимаков, секретарь комсомольской организации И. М. Костерин, профгруппа фермы А. К. Асабин), продавший государству 100 процентов молока первым сортом при жирности 3,71 процента.

Акчурину М. И. — доярку Таналынского совхоза, надоившую по 254 килограмма молока от каждой коровы.

Тухатуллину Д. Г. — доярку Хайбуллинского совхоза, надоившую по 252 килограмма молока от каждой коровы.

Ильчибаеву Г. У. — доярку Акъярского совхоза, надоившую по 242 килограмма молока от каждой коровы.

Мифтахову А. Н. — доярку Таналынского совхоза, надоившую по 237 килограммов молока от каждой коровы.

Балапанову Ф. М. — доярку Хайбуллинского совхоза, надоившую по 237 килограммов молока от каждой коровы.

Нурбулатову Ф. Ф. — доярку Таналынского совхоза, надоившую по 236 килограммов молока от каждой коровы.

Магашеву Г. З. — доярку Таналынского совхоза, надоившую по 236 килограммов молока от каждой коровы.

Субхангулову М. М. — доярку Акъярского совхоза, надоившую по 235 килограммов молока от каждой коровы.

Базытову Г. З. — доярку Таналынского совхоза, надоившую по 235 килограммов молока от каждой коровы.

Хамматову Я. С. — доярку ордена Ленина Матраевского совхоза, надоившую по 234 килограмма молока от каждой коровы.

Байчурину З. Г. — доярку Акъярского совхоза, надоившую по 227 килограммов молока от каждой коровы.

Байгускарову А. М. — доярку колхоза имени Салавата, надоившую по 227 килограммов молока от каждой коровы.

Иштакбаеву С. М. — доярку колхоза «Красное знамя», надоившую по 226 килограммов молока от каждой коровы.

Кильдибаеву З. И. — доярку колхоза имени Салавата, надоившую по 226 килограммов молока от каждой коровы.

Бикбулатову М. В. — телятницу Хайбуллинского совхоза, получившую по 1200 граммов среднесуточного привеса на выращивание телят.

Набиуллину Л. А. — телятницу Таналынского совхоза, получившую по 1131 грамму среднесуточного привеса на выращивание телят.

Кутлубаеву Р. Т. — телятницу Таналынского совхоза, получившую по 1083 грамма среднесуточного привеса на выращивание телят.

Календареву Н. А. — телятницу Хайбуллинского совхоза, получившую по 1056 граммов среднесуточного привеса на выращивание телят.

Платонова Г. М. — скотника ордена Ленина Матраевского совхоза, получившего по 1024 грамма среднесуточного привеса на выращивание телят.

Карпеева А., Кужагильдина М. — скотников колхоза имени Ленина, получивших по 996 граммов среднесуточного привеса на выращивание телят.

Кангалову Х. Я. — рабочую Маканского совхоза, получившую по 906 граммов среднесуточного привеса на дешевизму телят.

Казарину Р. Н. — свинярку Акъярского совхоза, получившую по 386 граммов среднесуточного привеса на дешевизму поросят.

На этом снимке вы видите сакманчики колхоза имени Фрунзе Тансылу и Идия набрали по 110 ягнят, а Флюра набирает группу. Их подопечные здорово и ухожены, падежа нет.

Фото В. УСМАНОВА.

Со своими подопечными



Наш корр.

IV сессия районного Совета народных депутатов XVIII созыва

Всемерно повышать организаторскую деятельность Советов

Истекшее после майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС время характеризует тем, что не только в колхозах, совхозах и других предприятиях агропромышленных комплексов, но и во всех отраслях народного хозяйства усилилось внимание к решению проблем сельского хозяйства.

В 1982 году неплохо работали колхозы имени Ленина, «Красное знамя», «Красный доброволец» и совхозы Таналыкский, Маканский, Матраевский, «Степной» по выполнению доведенных планов продажи государству и производству сельскохозяйственных продуктов. Колхозы «Новый путь», «Сакмар», совхозы «Акъярский» и «Хайбуллинский» этот год закончили с убытком.

Итоги первого месяца сердцевинного года одиннадцатой пятилетки пока еще не удовлетворяют нас, низки еще темпы производства и продажи государству продукции животноводства.

За 4 месяца текущей зимовки валовое производство молока по сравнению с соответствующим периодом прошлой зимовки увеличилось на 8,5 тысячи центнеров, или на 125 процентов в целом по району. Особенно большого прироста добились колхозы имени Салавата, «Сакмар», «Новый путь», совхозы Акъярский, Матраевский и Хайбуллинский.

В то же время ниже своих возможностей работают по производству молока колхозы «Красный доброволец», «Красное знамя», имени Ленина, совхозы Маканский и «Степной».

Дальнейшее ускоренное развитие сельского хозяйства, успешное выполнение государственных планов производства и заготовки сельскохозяйственной продукции, говорил далее докладчик, во многом зависит от обеспеченности колхозов и совхозов квалифицированными механизаторскими и другими кадрами массовых профессий. Однако, в некоторых хозяйствах района не хватает рабочих кадров, в то же время слабо используются большие возможности для их подготовки в СПТУ и непосредственно в его филиалах в хо-

зяйствах.

Говоря о строительстве, докладчик отметил, что в районе очень низкими темпами ведется строительство жилья, социально-культурных и коммунально-бытовых объектов. Из-за отсутствия элементарных условий труда, быта и культуры молодежь покидает район и выезжает в соседние области.

Есть немало недостатков и упущений в области бытового обслуживания населения. Район все

20 начальных школ завершили с полной успеваемостью.

Но в работе отдела народного образования, педагогических коллективов имеются серьезные недостатки, нерешенные проблемы. По-прежнему беспокоит нас качество обучения, учителя к оценке знаний учащихся не всегда подходят объективно. Наблюдаются факты срыва подвоза учащихся. Плохо организуется подвоз в колхозах «Новый путь», «Красный

доброволец», «Сакмар», имени Салавата, имени Ленина. В результате учащиеся пропускают много уроков.

В 1982 году решены основные задачи, поставленные перед здравоохранением. План койко-дней выполнен на 103 процента, посещений поликлиники — 102 процента. Социалистические обязательства медицинские работники выполнили по всем показателям, кроме профилактических медицинских осмотров рабочих и колхозников.

На сегодняшний день в районе функционируют 40 фельдшерских и фельдшерско-акушерских пунктов. В среднем на каждый фельдшерский пункт приходится 450 человек и 2800 посещений.

Материально-техническая база Абубакировской, Сагитовской, Хворостянской, Пугачевской и некоторых других фельдшерских пунктов в плохом состоянии. Необходимо особое внимание уделить Хайбуллинской участковой больнице и Подольской врачебной амбулатории.

Учреждения культуры района, присущими им формами и методами внесли определенный вклад в дело мобилизации тружеников на выполнение принятых обязательств.

Дальнейшему развитию художественной самодеятельности и народного творчества в значительной мере содействовал смотр, посвященный 60-летию СССР. Этому важному участку идеологической работы серьезное внимание уделили руководители Таналыкского, Хайбуллинского совхоза, колхоза «Красный доброволец».

Спортивный комитет по физкультуре и спорту при исполнении обязанностей в районном комитете ДОСААФ не добился еще массового развития физкультуры и спорта среди населения района, особенно среди молодежи и детей. Задача исполнительного комитета — принять

все необходимые меры по выполнению решений IX Пленума райкома КПСС.

Далее докладчик говорил о деятельности правоохранительных органов, отметил, что Советы народных депутатов, как полномочные органы власти, совместно с общественными организациями проводят определенную работу по дальнейшему укреплению социалистической законности и усиливанию охраны порядка. Есть некоторые сдвиги в этом вопросе, однако они

мало большинство депутатов.

За истекший год исполнком районного Совета в плановом порядке провел 17 заседаний, где рассмотрены вопросы сельского хозяйства, строительства, просвещения, культуры, здравоохранения и т. д. Кроме того, по различным вопросам принято 350 решений.

Большую роль в деятельности Советов должны играть постоянные комиссии. Неплохо работают постоянные комиссии по торговле и бытовому обслуживанию, по социалистической законности и охране общественного порядка, руководимые депутатами С. И. Турумтаевым, М. М. Бурачинским. В течение года на сессиях районного Совета о своей работе отчитались 4 постоянные комиссии.

Исполнкомом Федоровского сельского Совета с июля 1982 года не представляются информации о работе исполнкома, проведении заседаний, созывов сессий, отсутствуют протоколы решений.

Приняты районным Советом 69 наказов, исполнены 147, поселкового Совета — 11 наказов. С начала настоящего созыва выполнено 23 наказа из 69, 6 наказов из 11 и 48 наказов из 147.

В 1982 году хороших результатов в работе с общественными организациями добились исполнкомы Таналыкского, Антинганского, Уфимского сельских Советов, Бурибаевского поселкового Совета.

В отчетном году в исполнкоме районного Совета поступило 386 заявлений граждан. В основном все заявления и жалобы рассмотрены и даны ответы по существу.

В заключение докладчик отметил, что решение стоящих перед районом экономических задач требует высокой ответственности и организованности, строжайшей дисциплины во всех звеньях народного хозяйства, на каждом его участке. Резервы в этом деле огромные. Тем активнее, целестремленнее должна быть организаторская и воспитательная работа Советов, их органов, депутатов, связанная с укреплением плановой дисциплины, дисциплины труда.

ЗА СОБЛЮДЕНИЕ ТРУДОВОЙ ДИСЦИПЛИНЫ И ПРАВОПОРЯДКА

Из доклада начальника районного отдела внутренних дел М. Х. МУХАМЕТОВА

меньше совершено преступлений несовершеннолетними, сократилось количество дорожно-транспортных происшествий, пожаров.

Проводимые проверки участков и регулярные рейды по проверке животноводческих ферм, объектов торговли позволили сократить факты краж скота в хозяйствах, товаро-материальных ценностей из магазинов. Активная борьба велась с пьянством. В медвытрезвитель доставлено 558 человек, за появление в об-

щественных местах в нетрезвом состоянии ОВД подвергнуто штрафа 300 человек, за управление транспортными средствами в нетрезвом состоянии задержаны 282 водителя.

О каждом совершенном преступлении и других правонарушениях регулярно информировались коллективы трудящихся. На страницах районной газеты регулярно публиковались статьи с конкретными примерами на практике и правительство. Уровень зафиксированного преступлений продолжает ос-

тавляться еще высоким. Несмотря на принимаемые меры, не снижаются злостные хулиганские преступления, хищения государственного и общественного имущества, кражи личного имущества граждан.

Вместе с тем результаты работы по борьбе с преступностью и другими правонарушениями еще не в полной мере отвечают требованиям, предъявляемым партией и правительством. Уровень зафиксированного преступлений продолжает ос-

тавляться еще высоким. Несмотря на принимаемые меры, не снижаются злостные хулиганские преступления, хищения государственного и общественного имущества, кражи личного имущества граждан.

Особенно тревожное положение создалось в поселке Бурибай. Начиная с 1980 года здесь отмечается рост уровня преступлений. Много совершаются здесь кражи, дорожно-транспортных преступлений. Развито пьянство, хулиганы вольготно себя чувствуют в клубе и других общественных местах. ДНД на дежурство выходит малочисленным составом и на оздоровление обстановки пока действенного влияния не оказывает. Вызывает тревогу обстановка в районе, в деревнях. Но

IV сессия районного Совета народных депутатов XVIII созыва

возирган и Илячево колхоза «Новый путь».

Продолжают безответственно относиться к приему наемных рабочих руководители хозяйств. Принимают одного, а к нему потом примыкают разные пьяницы, изгнанные из прежних мест работы и скрывающиеся за совершенные преступления, чаще неплатильщики алиментов, освобожденные из мест лишения свободы.

В районе в 1982 году совершило 22 дорожно-транспортных происшествия, низка дисциплина среди водителей РО «Сельхозтехника», АТЦ Бурибаевского рудоуправления, МСО, Акъярского, Маканского, Степного совхозов, колхоза «Красный доброволец» и т. д. До сих пор, подвергая опасности жизнь людей, в колхозах, совхозах перевозят людей на трактор-

ных тележках, в том числе учащихся. Техника оставляется на ночь по месту жительства водителей, не везде организованы предрейсовые медицинские осмотры.

В хозяйствах неудовлетворительно осуществляется контроль за животноводческими фермами и поголовьем скота в ночное время. Только в этом году отделом внутренних дел в вечернее и ночное время по 2—3 раза подверглись проверке животноводческие фермы всех колхозов и совхозов, кроме колхозов имени Салавата и «Сакмары». По результатам проверок вносились представления их руководителям.

11 и 14 февраля снова были проверены фермы колхозов «Красный доброволец», «Красное знамя», «Новый путь», Акъярского, Хайбуллинского и Степного совхозов. Од-

нако по нашим прошлым проверкам в этих хозяйствах почти ничего не сделано. В большинстве ферм охранников не нашли, проходы остаются загроможденными кормами, тракторами, навозом, отсутствуют средства пожаротушения. Сторожа или скотники своих обязанностей на случай пожара не знают, хуже того, бывают некоторые в нетрезвом состоянии.

В системе райпо не завершена паспортизация объектов торговли. Решения принимались много раз, но они правлением райпо и торговыми предприятиями не выполняются. Во многих магазинах отсутствует сигнализация, а где имеется — не работает. Магазины и складские помещения плохо укрепляются. Не изжиты факты хищений и растрат, продажа дефицитных товаров из-под прилавка. В колхозах,

совхозах и предприятиях не можем мы добиться завершения укрепления касовых помещений, монтажа охранной сигнализации. В этом вопросе должны быть приняты самые срочные меры.

Перестали принимать участие в обеспечении общественного порядка народные дружины в колхозах, совхозах и в районном центре. Районный штаб (Б. М. Тукбаев) бездействует. В деревнях разводят пьянство, хулиганство и другие правонарушения, а пресекать их некому. Пьяницы приходят в клубы, на работу, появляются в общественных местах в нетрезвом состоянии, сквернословят. Но ни одного акта и протокола от дружинников на таких лиц мы пока не получили. Товарищеские суды по своей инициативе их тоже обсуждают редко. Чувствуя безнаказанность, эти пьяницы все

наглеют, скандалят в семьях, допускают прогулы и в конце концов совершают тяжкие преступления.

Во всех центрах колхозов, совхозов были созданы общественные пункты охраны порядка. Однако из-за безответственного отношения некоторых руководителей они в ряде мест распались. Сейчас нет их в колхозе имени Калинина, совхозе «Степной». А в некоторых селах остались только их названия. В настоящее время становится задача создания общественных пунктов в бригадах, отделениях и нужно сделать их центрами профилактики правонарушений и воспитательной работы, объединив все общественные организации. Без материальной базы, без достойных, инициативных людей поднять на должный уровень работу общественных ор-

ганизаций очень трудно. В этом деле только объединенные усилия позволят добиться конкретных результатов.

Плохая реакция на наши представления о преступлениях и правонарушениях. Не только не принимаются меры к пьяницам по месту жительства и работы, но и не обсуждаются в большинстве случаев даже доставленные в милицию.

Всемерное укрепление трудовой дисциплины и правопорядка, высокая организованность и строгий порядок в каждом коллективе, рабочем месте, усиление борьбы с пьянством, тунеядством и другими антиобщественными явлениями будут активно способствовать успешному выполнению государственных планов и социалистических обязательств, претворению решений XXVI съезда КПСС.

В прениях выступили:

Р. Г. ХУДАЙБЕРДИН — депутат, председатель районного комитета народного контроля.

Существует глубокая и прочная основа связи в работе органа народного контроля и постоянных комиссий Советов народных депутатов. Она обусловлена многими общими целями в их деятельности.

В числе членов комитета, внештатного актива, членов группы и постов народного контроля насчитывается много депутатов, которые активное участие принимают в рейдах, проверках. Комиссии по проверкам, как правило, возглавляют заведующие внештатными отделами комитета народного контроля или внештатные инспекторы. Составлен план совместной работы органов народного контроля, постоянных комиссий Совета, общественных организаций, учреждений на 1983 год.

Большую работу проводят народные контролеры с постоянными комиссиями сельских Советов и накопили немалый опыт совместных действий в Бурибаевском поссовете, Акъярском, Таналыкском, Уфимском, Ивановском сельских Советах. Планы их работы увязываются, координируются действия, а если необходимо, то объединяются силы при изучении тех или иных проблем при проведении проверок.

Совместные действия народных контролеров и депутатов умножают результативность контроля, способствуют усилению его влияния в сфере экономики, управления и обслуживания.

С. И. ТУЖИЛИН — депутат, председатель колхоза «Новый путь».

Обсуждая сегодня отчет исполнкома райсовета за 1982 год, необходимо отметить, что исполнком райсовета, его отделы оперативно, четко осуществляли руководство, направляли нас на успешное выполнение народно-хозяйственных планов, социально-экономического развития нашего колхоза, соблюдение государственной, плановой и трудовой дисциплины.

Наш колхоз 2 раза заслушивался на заседаниях исполнкома райсовета. Причем не только наказыва-

лись виновные по тому или иному вопросу, но и оказывалась существенная помощь. Так, по инициативе исполнкома райсовета в целях выполнения наказов избирателей был назначен подрядчик и начато строительство дороги Илячево — Степной, то есть с вводом этой дороги будет у илячевских жителей нашего колхоза регулярное автобусное сообщение.

Для успешного развития общественного производства сейчас уже недостаточно иметь хорошо развитую производственную базу, нужны объекты социально-бытового назначения. У нас в двух селах восемь летние школы были построены давно, но в них нет спортивных залов. У школьников нет гармоничного развития, они не имеют возможности участвовать в районных спортивных соревнованиях, в свободное время у молодежи не организован досуг. Нужно финансировать строительство спортивного зала, а само строительство колхоз возьмет на себя. Мы нуждаемся также в новом автобусе, старый часто бывает неисправным и приходится возить детей в Акъяр в школу на бортовых машинах.

В. Н. ДЕМИДОВ — председатель исполнкома Уфимского сельского Совета.

В Продовольственной программе подчеркивается, что важнейшей задачей Советов является последовательное проведение в жизнь мероприятий по социальному развитию села, дальнейшему повышению уровня благосостояния, культуры, медицинского и бытового обслуживания сельских жителей. Данные вопросы мы ставим на рассмотрение сессии Совета, заседания исполнкома, принимаем решения, работаем над их выполнением.

В декабре прошлого года мы провели сессию о повестке дня «Об экономическом и социальном развитии хозяйства в 1983 году», на которой депутаты критически обсудили итоги 1982 года и задачи на 1983 год, был высказан ряд предложений по улучшению работы обслуживающих организаций и учреждений. Во-первых, чтобы улучшить культуру торгов-

ли, необходимо построить магазины в деревнях Новопетровск, Петропавловск, Во-вторых, нужно построить медпункты в деревнях 1 Мурзино, Петропавловске.

За последние 10 лет в деревне Петропавловск вообще не ведется строительство, осталось мало жителей, некому работать. Необходимо уже в этом году начать строительство жилых домов, клуба. В этом помочь должен окказать и исполнком райсовета, например, в выделении стройматериалов, увеличении планового строительства, жилья по Матраевскому совхозу.

Ф. З. ИТАЛМАСОВА — депутат, бригадир дойного гурта Хворостянского отделения Акъярского совхоза.

Претворяя в жизнь решения XXVI съезда КПСС и последующий Пленум ЦК КПСС и на деле принимая конкретные меры по реализации Продовольственной программы, коллеги нашего совхоза наметили новые рубежи на третий год одиннадцатой пятилетки. В настоящее время все наши усилия направлены на успешное проведение зимовки скота. Имеются определенные сдвиги. Так, в январе несколько увеличили производство молока по сравнению с тем же периодом 1982 года.

Однако мы чувствуем острую нехватку рабочих кадров — скотников и доярок. Есть недостатки и в организации производства, нужно укрепить дисциплину труда.

Несколько слов о национализации наших избирателей. Начавшееся совхозом строительство шоссейной дороги Хворостянка — Бузавлык приостановлено, в этом деле нам требуется помощь.

И еще. Рейсовый автобус с начала осени прошлого года изменил маршрут и перестал заезжать в наш поселок и труженикам приходится идти на автобусную остановку пешком в деревню Бузавлык. Кроме того, нужно построить мост через реку Бузавлык, который очень нужен в период весенних паводков и осеннего налья.

Я. М. ТУРУМТАЕВ — депутат, прокурор района.

Ноябрьский (1982 г.)

Пленум ЦК КПСС на предстоящий период перед

партией и советским народом одной из главных задач поставил ведение активной борьбы против любых нарушений партийной, государственной и трудовой дисциплины.

В совхозах учет нарушений трудовой дисциплины ведется. Однако, как показывает проверка, борьба с нарушениями трудовой дисциплины ведется однобоко, в основном методами администрирования. Слабо используются воспитательные возможности, влияние товарищеских судов, советов профилактики, профсоюзных и других общественных организаций.

В 1982 году в колхозе имени Салавата совершено 123 прогула и все главными специалистами, руководителями среднего звена, бухгалтерско-счетными работниками. А сколько совершили прогулов, других нарушений трудовой дисциплины рядовые колхозники, никто не знает. А ведь прогулы наносят огромный материальный ущерб.

Говоря об укреплении государственной дисциплины, нельзя не остановиться на имеющихся фактах очковтирательства, притисках. В истекшем году они были выявлены в колхозах имени Фрунзе, имени Калинина, совхозе «Степной» в области растениеводства. Увеличились нарушения законов о труде со стороны должностных лиц. Еще часто издаются незаконные правовые акты — приказы, решения правлений колхозов. Допускались факты незаконного увольнения рабочих и служащих в Хайбуллинском совхозе, РО «Сельхозхимия», Бурибаевском рудоуправлении, РОНО. Все незаконно уволенные судом восстановлены на работе, в пользу их взыскана заработка плата за время вынужденного прогула.

Ф. С. ИШИМОВ — главврач района.

Забота о здоровье советских людей всегда была и остается предметом особого внимания Коммунистической партии и Советского государства. По итогам работы здравоохранения за 1982 год все плановые показатели, за исключением профилактического осмотра, мы выполнили. Врачами района принято в поликлиниках всего 147,7 тысячи больных, в том числе в цен-

тральной районной больнице — 99,7 тысячи, что составляет 100,6 процента. Осмотрено на дому 3 тысячи больных. Средними медработниками самостоятельно принято 22,6, на дому — 4,6 тысячи больных.

Произведен капитальный ремонт на 40 тысяч рублей. Улучшается работа поликлиники, которая работает с 8 до 18 часов, а скоро будет работать до 20 часов.

Есть в нашей работе определенные недоработки. Так, план по профилактическим осмотрам выполнен на 73 процента. А ведь только профилактические осмотры приводят к оздоровлению 4—5 процентов осмотренных. Перед нами стоит еще немало нерешенных вопросов. Это открытие профилакториев на животноводческих комплексах и фермах, филиалах скорой помощи, врачебных амбулаторий и т. д.

В. Ф. ГАВРИШ — депутат, флотатор обогатительной фабрики.

За последнее время в поселке Бурибай были зарегистрированы такие преступления, как злостное хулиганство, умышленное нанесение тяжких телесных повреждений, убийство. Возросли кражи личного имущества граждан.

Особую тревогу вызывает тот факт, что чаще всего правонарушения совершаются молодыми и людьми и то, что почти все правонарушения были совершены в нетрезвом состоянии.

Об этом неоднократно говорилось на заседаниях исполнкома поссовета, данный вопрос ставился на сессиях поселкового Совета.

В средней школе не так давно было проведено производственное совещание учителей по вопросу «Правовое воспитание школьников», где также говорилось о правонарушениях уже среди школьников. Было высказано замечание, что лекции перед школьниками и в цехах перед их родителями на правовые темы работниками милиции читаются недостаточно.

В поселке проживает несколько человек, склонных к тунеядству. Это Шекунцов, Колбинцев, Туляшев, Горшков и другие. Все они, как правило, ал-

коголиби, стоят на учете в наркологическом отделении. Работа с данной категорией людей ведется, но сдвигов к лучшему нет. Пока нет денег, они не пьют, работают. После первой получки — прогулы, увольнения. Необходимо ужесточить меры к таким людям, пользу обществу они не приносят вред от них огромный, своим примером пагубно влияют на молодежь.

Хотелось бы на страницах нашей районной газеты почаще видеть заметки, где приводились бы положительные примеры не только мужчин-передовиков, но и примеры отцов, и рядом с фамилией сына-хулигана стояла бы не только школа, где он учится, также и фамилия отца с указанием места его работы. Вот тогда, пожалуй, такой отец не остался бы без участия в воспитанию сына.

Н. Г. ГАВРИЛОВА — депутат, свинарка Хайбуллинского совхоза.

В прошедшем году свиноводы совхоза произвели 1900 центнеров свинины и сдали государству 1790 центнеров. В общем объеме заготовок мяса свинина составляет 31 процент. В настоящее время зимовка идет неплохо, только не хватает зернофуража.

Следует сказать, что мало поступает товаров для активных молокосдатчиков, ибо поступает очень мизерное количество сеяраторов, ковровых изделий, мало постельного белья, хлопчатобумажных тканей и т. д. В январе заключены договоры на контрактацию молока, проведены сходы граждан во всех населенных пунктах. Жители сельского Совета обязались сдать по 400 килограммов излишков молока от каждой коровы.

У нас имеются проектные документы на строительство плотин в Худайбердинском и Комсомольском отделениях совхоза, но их не включают в план строительства. Также в поселке Целинный магазин в очень ветхом состоянии. Поэтому просим районный комитет партии и исполнком райсовета народных депутатов помочь в строительстве плотин в совхозе и торговом центре.

◆ ТРИБУНА УЧИТЕЛЯ

Роль классного руководителя

Известно, что сознательная дисциплина и высокая ответственность учащихся является результатом всей системы воспитания. Они складываются и укрепляются постепенно, в процессе воспитательной работы, и осуществления единых требований всего педагогического коллектива и органов детского коллектива. Вполне понятна большая роль классного руководителя в воспитании дисциплинированности.

С первых учебных дней классный руководитель на своих уроках и во внеурочное время использует различные формы и методы воспитания дисциплины у учащихся. Этую работу он проводит в тесном содружестве с учителями класса, ученическим коллективом, родителями учащихся.

Дисциплина — это и цель, и необходимое средство успешного воспитания и обучения, результат всего учебно-воспитательного процесса.

В воспитательной работе применяются различные формы и методы дисциплинирования учащихся и укрепления порядка и дисциплины в классе. Наиболее распространены из них являются: разъяснение норм и правил поведения; приучение учащихся к дисциплинированному поведению путем правильной организации их жизни и деятельности, т. е. путем соблюдения режима дня школьника; соблюдение «Правил для учащихся».

Кроме этого применяются и различные меры поощрения, а в необходимых случаях и наказания. Все эти методы применяются не изолированно друг от друга, а в тесной связи с учетом конкретных условий. Успех воспитания дисциплинированности учащихся решает вся система форм и методов воспитания.

Опытные классные руководители при проведении бесед о дисциплине мечтывают говорят о том, чего нельзя делать, а рассказывают о том, что, зачем и как нужно делать, как нужно поступать в том или ином случае.

В нашей школе были проведены беседы в средних классах на темы: «Права и обязанности советских школьников», «Для чего нужны в школе правила поведения», «Человек и его манеры — о культуре поведения», «Самовоспитание и самообразование», «Твой режим дня», «Правила дорожного движения». А комсомольцы провели комсомольские собрания с поэтом: «Сознательная дисциплина — залог успешной работы», «Если тебе комсомолец имя — имя крепи делами своим», диспут — «Жить, отвечая за все», «Добросовестная учеба — патриотический долг советских школьников».

На классных часах также были проработаны письма Н. К. Крупской пионерам «О сознательной дисциплине», прошли пионерские сборы «Законы, по которым ты живешь».

Творчески работает в совершенствовании воспитания учащихся классный руководитель 7 класса Валентина Ивановна Алябьева. Она знает, что нужны годы упорного труда классного руководителя, его полная самоотдача и большое мастерство, чтобы воспитать у учащихся не просто дисциплину, а дисциплинированность каждого ученика, т. е. сознательное выполнение учеником правил и норм поведения. Старательно изучает условия семейного воспитания ученика, его положение в классном коллективе, слабые и сильные стороны его личности. Лишь после

ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ



этого планирует она воспитательную работу с классом.

Кроме массовых форм работы с классом, таких как беседы, диспуты, сборы, походы, вечера. В. И. Алябьева много работает индивидуально с каждым учеником класса, соблюдая при этом чувство такта, берегя достоинство ученика.

Большую роль в воспитании сознательной дисциплины у учащихся играет и личный пример классного руководителя А. В. И. Алябьева всегда служит примером для своих воспитанников во всем, и в первую очередь в отношении к своему труду учителя. Ученики учатся у нее деликатности, уважительности к другим, непримиримости к злу, нечестности и лени.

Много работает с коллективом своего класса Людмила Георгиевна Кондратьева. Чтобы лучше понять своих учеников, Людмила Георгиевна организовывала их коллективную деятельность на субботниках, оформляла с ними кабинет, ходила в походы. Это было время доверительных разговоров. Это и помогло учителю правильно определить систему воспитательной работы с классом.

Л. Г. Кондратьева сумела организовать разнообразную жизнь коллектива, которая обеспечивала занятость всех ребят класса содержательной и увлекательной деятельностью. Постоянный контроль за выполнением поручений ставил каждого подростка перед необходимостью критически осмысливать свою деятельность, сознавая свои недостатки. Это рождало у подростка стремление к самовоспитанию. Такая



организация общественной деятельности, при которой сами учащиеся приходят к убеждению — необходимости самовоспитания — особенность системы работы с классом Кондратьевой Людмилы Георгиевны, как классного руководителя.

В нашей школе учителя знают, что, если берешь класс у учительницы начальных классов Валентины Ивановны Баевой, то дети в ее классах отличаются дисциплинированностью и воспитанностью. Потому что работает Баева добросовестно, нет в ее работе с детьми мелочей. Ведет она вдумчивую и индивидуальную работу с учащимися и их родителями.

Нам, учителям, отрадно видеть, что многие наши выпускники показывают образец добросовестного отношения к труду, проявляя при этом высокую дисциплинированность.

Т. СУЛТАНБЕКОВА,
учительница русского языка и литературы
Бурибаевской восьмилетней школы.
НА СНИМКЕ: Т. Султанбекова.
Фото Ф. Мухаметова.

Памяти юных героев-антифашистов

Большую работу проделали ребята из пионерских классов Акъярской средней школы № 1 в дни, когда проходила неделя юного героя-антифашиста. На классных часах и отрядных сбоях они познакомились с жизнью и деятельностью своих ровесников за рубежом, сражавшихся против фашистского режима. Многие узнали о Даниеле Фери, Рубене Ибарури, Митко Палаузове, Франко Чезане и многих других.

В течение этой недели ребята собирали макулатуру, а деньги, полученные за нее, отправили в фонд мира.

Из рисунков и плакатов на тему «Мы за мир во всем мире» была организована выставка. Ребятам, принявшим участие в этом конкурсе вручены призы.

На митинге, проведенном 8 февраля, ребята рассказали о юных героях-антифашистах, почтили их память минутой молчания. Затем пионеры отряда имени Зои Космодемьянской показали представление «Знамя 10-й бригады», рассказывающее о юных героях-антифашистах за рубежом.

К. БУХАРБАЕВА,
организатор по вне-классной работе.

Спортивный зал Бурибаевской восьмилетней школы красочно оформлен. Старшая пионерская Н. В. Цыкало открывает сбор,

посвященный памяти юных героев-антифашистов. С рассказами о сверстниках за рубежом выступают пионеры 4—7 классов. Их рассказ сопровождается музыкой композитора А. Пахмутовой о пионерах-героях. Внимательно слушают ребята стихи о юных героях, погибших в борьбе за счастье народа, Павлике Морозове, Вале Котик, Марате Казееве и других.

В проведенном соборе самое активное участие приняли ученики второго класса Лаврова Наташа, Васильева Галя, Шишкова Люда, Деницкая Люба, Шабалин Саша, Кужагильдин Ринат. Им помогали пионервожатые.

Асадуллина, Васильева, юнкоры.

* * *

Неделя юного героя-антифашиста прошла в Исянгильдинской восьмилетней школе. На пионерской линейке ученицы 6 класса Канчурина Раифа и Исянгильдина Земфира рассказали о пионерах-героях Зине Портновой и Вале Котик. Учительница башкирского языка и литературы В. А. Акбалина свое выступление посвятила жизни и деятельности сына болгарского народа Ивана Кривицанова. Также она рассказала о том, в каких городах установлены памятники пионерам-героям.

Н. РАМАЗАНОВА,
юнкор.

«Этого могло не быть»

В статье под таким заголовком в газете «Знамя труда» от 10 сентября 1982 года автором М. Мухаметовым была допущена ошибка. Водитель

из г. Дзержинска Андрей Анциферов за использование автомашины в личных целях не лишен прав управления, а только предупрежден.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Уважаемая редакция!
Позвольте через вашу газету выразить искреннюю благодарность администрации, коллективу учителей и учащихся Татыр-Узякской средней школы за оказанную по-

мощь в организации похорон Мамбетовой Розалии. Большое спасибо всем за чуткость и внимание.

Семья ДАВЛЕТБАЕВЫХ,
с. Акъяр.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Партийный, профсоюзный, комсомольский комитеты и администрация Бурибаевского рудоуправления выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана труда, рабочего Октябрьского подземного рудника

ГУСЕВА
Анатолия Петровича.

Коллектив учителей Галиахметовской средней школы выражает глубокое соболезнование семье и родным по поводу безвременной кончины учителя Акъюловской начальной школы БИКБАЕВА Галея Хажиахметовича.

ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

Сберечь водохранилище

Ириклиновское водохранилище — самый крупный водоем на Южном Урале с объемом 3,25 куб. км, площадью водной поверхности 26 тысяч гектаров, длиной береговой линии 415 километров. Водохранилище регулирует снабжение водой крупные промышленные районы Оренбургской области. Кроме того, водами Ириклиновского водохранилища орошается около 3 тысяч гектаров поливных земель. Водохранилище является крупным рыболовным местом. Но, к сожалению, не все руководители хозяйств, расположенных на берегах водохранилища и впадающих в него рек, предприятий, а

также отдельные граждане бережно и по-хозяйски относятся к водохранилищу, порой загрязняя его отходами производства, сельского хозяйства и нефтепродуктами.

Для обеспечения надлежащего технического состояния и благоустройства водохранилища, а также для осуществления контроля за соблюдением правил его эксплуатации на основании постановления Совета Министров РСФСР (от 6 декабря 1978 г. и приказа Министерства мелиорации и водного хозяйства РСФСР (от 1 октября 1980 г.) создано Управление эксплуатации Ириклиновского водохранилища. По положению ширина водоохранной зоны Ириклиновского водохранилища по берегам устанавливается 500 метров от уреза форсированного горизонта. В водоохранной зоне вводится ряд ограничений хозяйственной деятельности. Кроме этого, в границах

нилища.

В целях дальнейшей правильной эксплуатации Ириклиновского водохранилища решением Оренбургского облисполкома (от 12 января 1983 г.) утверждено временное положение «О водоохранной зоне Ириклиновского водохранилища», разработанное Управлением эксплуатации Ириклиновского водохранилища. По положению ширина водоохранной зоны Ириклиновского водохранилища по берегам устанавливается 500 метров от уреза форсированного горизонта, в которой вводятся более строгие ограничения хозяйственной деятельности. Так, например, в прибрежной полосе шириной 150 метров от отметки уреза воды форсированного уровня, в которой вводятся более строгие ограничения хозяйственной деятельности. Так, например, в прибрежной полосе запрещается: распашка земель, выпас, водопой и организация летних лагерей скота, стоянка, заправка и мойка автотранспорта, создание палаточных городков.

Руководителям хозяйств необходимо предпринять все меры для выполнения требований положения «О водоохранной зоне».

Ю. ДЕНЯКОВ,
главный инженер управления.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.

Адрес редакции и типографии: БАССР.
село Акъяр проспект Целинный-37.

Заказ № 306, Тираж 5068.

Хайбуллинская типография Государственного комитета по делам издательства, полиграфии и книжной торговли Башкирской АССР.